

В диссертационный совет 24.2.386.01  
при ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский  
государственный экономический университет»  
191023, г. Санкт-Петербург,  
наб. канала Грибоедова, д. 30–32, литер А

## ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ

диссертации Пшеничникова Владислава Владимировича  
на тему «Эволюция форм и видов денег от натурального обмена до  
цифровых транзакций», представленной на соискание  
ученой степени доктора экономических наук  
по специальности 5.2.4. – Финансы (экономические науки)

Диссертация Пшеничникова В.В. является научным исследованием, посвященным эволюции форм и видов денег от натурального обмена до цифровых транзакций, затрагивающим как теоретические основы функционирования денег, так и методологические аспекты проведения научных исследований и методические подходы к мониторингу и регулированию денежных потоков в рамках национальной платежной системы страны.

Тема диссертационного исследования является актуальной в свете процессов информатизации общества, цифровизации экономики в целом и денежных отношений, в частности. В контексте интенсивного развития и проникновения финансовых технологий в денежно-кредитную и банковскую сферы особую значимость приобретают исследования электронных денег и криптовалют, природы их появления, специфических особенностей функционирования и обеспечения покупательной способности. Дополнительным свидетельством актуальности темы исследования служит реализуемый в настоящее время проект Банка России «Цифровой рубль», непосредственно связанный с объектом и предметом диссертационной работы соискателя.

Автореферат диссертации Пшеничникова В.В. позволяет сформировать достаточно полное представление о цели и задачах проведенного исследования, его научной новизне, теоретической и практической значимости, а также об имеющихся научных публикациях автора по теме диссертационной работы. Описание основных результатов исследования позволяет определить личный вклад соискателя в разработку комплекса методологических, теоретических и практических составляющих функционирования различных форм и видов денег в процессе их появления и эволюции от натурального обмена до цифровых транзакций в рамках национальной платежной системы страны.

С позиций теоретической значимости полученных диссертантом результатов и их научной новизны особого внимания заслуживают концептуальная трактовка сущности электронных денег в широком смысле с позиций философии носителей и теории информационной экономики (стр. 20-21), сформулированное понятие рисков применения электронных денег, выявленные уровни и сферы их возникновения (стр. 21-22), предложенные укрупненные группы рисков применения электронных денег и входящие в их состав виды риска (стр. 23). С точки зрения практической значимости вызывает повышенный интерес обоснование необходимости и целесообразности внедрения и обязательного применения в рамках национальной платежной системы Российской Федерации единого классификатора кодов назначения платежей (стр. 27-28).

Вместе с тем в отношении содержания автореферата имеются отдельные замечания и вопросы дискуссионного характера.

1. Раскрывая суть примененного соискателем интеграционного подхода к исследованию процессов эволюции форм и видов денег от натурального обмена до цифровых транзакций, диссертант подробно осветил причины и особенности применения синкретной логики мышления и теории носителей (стр. 13-14), не уделив при этом должного внимания причинам и

особенностям применения теории информационной экономики и фрактальной геометрии.

2. Обозначив на Рисунке 2 (стр. 15) три формы существования наличных денег по характеру вещественного носителя (товарную, металлическую и бумажную), автор в то же время выявляет наметившуюся в современных условиях под влиянием новых технологических решений тенденцию замены металлов и бумаги, традиционно использовавшихся для изготовления наличных денег, полимерными материалами (стр. 16). Не является ли выявленная соискателем тенденция достаточным основанием для выделения еще одной четвертой формы существования наличных денег по характеру вещественного носителя?

Указанные недостатки и дискуссионные вопросы не оказывают влияния на ценность диссертационного исследования, значимость его теоретических и практических результатов, представленных в автореферате. Исходя из содержания автореферата, Пшеничников Владислав Владимирович заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.4. – Финансы (экономические науки), его диссертация на тему «Эволюция форм и видов денег от натурального обмена до цифровых транзакций» полностью соответствует критериям, которым должны отвечать диссертации на соискание ученой степени доктора наук, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 N 842 (ред. от 18.03.2023) «О порядке присуждения ученых степеней» (вместе с «Положением о присуждении ученых степеней»).

Профессор кафедры «Финансы и кредит»  
Института экономики и управления  
Федерального государственного автономного  
образовательного учреждения высшего образования  
«Крымский федеральный университет имени В.И. Вернадского»

доктор экономических наук, доцент,

докторская диссертация защищена по специальности

08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством

(экономические науки)



Буркальцева Диана Дмитриевна

«29» 05 2023 г.

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Крымский федеральный университет имени В.И. Вернадского»  
295015, Российская Федерация, Республика Крым,  
г. Симферополь, ул. Севастопольская 21/4  
Тел.: +7(3652) 54-50-36; факс: 54-52-46  
E-mail: cf\_university@mail.ru  
<http://www.cfuv.ru>

Подпись Д.Д. Буркальцевой заверяю



Заместитель директора департамента по кадровым вопросам - начальник отдела сопровождения кадровой работы с административно-управленческим и иным персоналом  
И.В. Самусенко